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               ASSOCIAZIONE MUSEO DELLA SCUOLA “I CARE!” 

Sede provvisoria C/o IC “M. Bello – Pedullà – Agnana” Via Turati 4 – 89048 SIDERNO (RC)  
Segreteria tel. 0964/388464 -  C.F. 90031670806- https://www.museodellascuolaicare.it/  

 

VERBALE N. 20 

ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI DEL 6 LUGLIO 2023  

 

L’anno 2023, il giorno 6 del mese di luglio, alle ore 18,00, presso l’ex Convento dei Minimi di Roccella 

Jonica, a seguito di apposita convocazione avviso prot. n. 421 del 22/06/2023, si è tenuta 

l’Assemblea Ordinaria dei Soci per discutere e deliberare sui seguenti punti all’ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente (Verbale n. 19 del 30/01/2023 e pubblicato sul 

sito) 

2. Relazione attività associativa da parte del Presidente 

3. Rinnovo-elezione come da Statuto degli organi dell’Associazione per scadenza mandato 

triennale: Presidente, Comitato Direttivo, Comitato Scientifico e Revisori dei Conti 

Presiede la seduta Vito Pirruccio e funge da segretaria Franca Crimeni.  

Sono presenti: Campanella Matilde, , Campanella Rosa, Cavallo Domenico, Commisso Anna, 

Commisso Sarina, Commisso Teresina, Crimeni Franca, Curciarello Nella, Falcone Adele, Fazzolari 

Rosalba, Ferreri Marcella, Ferrigno Maria Carmela,  Filippone Giuseppina, Guarnieri Giuseppe, 

Guttà Giuseppe, Ieranò Domenico Biagio, Lavorata Maria, Logozzo Rosanna, Lombardo Maria 

Teresa, Macrì Carmela Fernanda, Macrì Rose Marie, Malacrinò Vincenzo, Marcelli Annarita, 

Martelli Francesco, Massara Rosanna, Mollica Ugo, Musuruca Mariangela, Napoli Marisa, Napoli 

Salvatore, Pirruccio Vito, Piscioneri Rita, Raschellà Manuela, Reitano Gabriella, , Romeo Vittoria, 

Rosa Francesco, Rosa Carmela, Sergi Antonio, Spanò Giovanni Pietro, Toscano Rita. 

Sono assenti: Aversa Anna Maria, Barranca Concetta, Basile Rosalba, Cagliuso Francesco, Cordì 

Giuseppina, Cordì Irene, De Vita Michele, Diano Giovanna, Di Stasio Franca, Fazzari Lucia, Gligora 

Vittoria, Ierace Graziella, Lanzetta Armando, Loccisano Rosita, Lombardo Rosita, Lopresti 

Marcella,  Macrì Vincenzina, Mafrica Carmelita, Martelli Rosa, Murdocca Maria Teresa, 

Napolitano Annarita, Pugliese Grazia, Pugliese Rosalba, Reale Giuseppe, Reale Maria, Ritorto 

Gilda, Roccuzzo Francesca Emilia, Rossi Laura, Schirripa Antonio, Siciliano Alessandro, Sorrenti 

Maria Claudia, Spezziale Anna Maria, Tripepi Maria.  

Oliva Francesco socio onorario non entra nel computo per la validità della riunione. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Sul 1° punto all’ordine del giorno (Approvazione verbale seduta precedente - Verbale n. 19 del 

30/01/2023 pubblicato sul sito-), il Presidente verifica che a seguito della pubblicazione del verbale 

sul sito  non vengono avanzati rilievi. 

 

 

https://www.museodellascuolaicare.it/


Il punto viene approvato all’unanimità.  

Sul 2° punto all’ordine del giorno (Relazione attività associativa da parte del Presidente) il 

Presidente illustra la relazione richiamando i nove anni trascorsi dalla costituzione dell’Associazione 

(3 luglio 2014). Esprime soddisfazione per il lavoro portato avanti dal gruppo, il quale si è sempre 

espresso in modo compatto e partecipativo. L’unica lacuna è da ascrivere al mancato innesto di 

giovani leve per dare maggiore vivacità culturale e organizzativa al sodalizio. Si evidenzia, purtroppo, 

una caduta di entusiasmo nelle nostre scuole (il nostro punto di riferimento e di maggiore interesse) 

e ciò non apporta nuova linfa, neanche, al settore del volontariato scolastico militante. Un altro 

limite che impedisce l’espandersi dell’Associazione tra i giovani è la mancanza di un riferimento 

stabile che necessariamente deve essere il Museo e che, come da volontà espressa nell’atto 

costitutivo, avrebbe dovuto realizzarsi nella Città di Siderno. Chi vive dall’origine il lavoro della 

nostra associazione, sottolinea il Presidente, sa che sono risultati infruttuosi tutti i tentativi esperiti 

per realizzare a Siderno il Museo della Scuola e ciò rappresenta un handicap all’interno del disegno 

organizzativo per come era stato pensato fin dal 2014. Tuttavia, rimarca il Presidente, occorre dare 

atto al Comune di Roccella Jonica di aver espresso la disponibilità ad accogliere la richiesta 

dell’Associazione di realizzare uno spazio espositivo nella struttura nella quale siamo ora ospitati. A 

tal proposito, il Presidente informa l’Assemblea che sono state consegnate al Sindaco di Roccella 

Jonica sia la relazione illustrativa del costituendo museo e sia l’impianto progettuale realizzato dal 

nostro socio ing. (Dino) Domenico Biagio Ieranò. Si spera, quanto prima, di avere risposte in merito. 

In ogni caso, il Presidente ringrazia il Comune di Roccella Jonica che mette a nostra disposizione la 

sala nella quale stiamo svolgendo i lavori assembleari. 

In relazione all’attività svolta nell’anno sociale che, ormai, abbiamo alle spalle e che rappresenta il 

rientro a regime dell’attività dopo la sosta forzata a seguito della pandemia, dobbiamo essere 

contenti, sottolinea il Presidente, di aver portato a termini con risultati lusinghieri tutti i punti 

programmati a partire dal settembre scorso:  

1. Il Corteo Storico dei Cinque Martiri di Gerace (a Gerace) 

2. Il Viaggio a Melfi 

3. La prima Festa del Libro (a Caulonia) 

4. L’annuale Festa della Scuola (a Caulonia) 

5. Il Viaggio nel Cilento 

6. Il programma televisivo “Lo sguardo di I Care!” mediante il quale abbiamo conosciuto 

esperienze scolastiche interessanti sia nella Locride che al di là della nostra provincia (San 

Nicola da Crissa, Soverato, Catanzaro e Sersale) 

Tutta questa mole di attività, rimarca il Presidente, ci permette di stare dentro il dibattito culturale 

e, a tal fine, risultano proficue le collaborazioni intraprese e ormai consolidate sia con il Villaggio 

Campanelliano e sia con le altre associazioni con le quale abbiamo istituzionalizzato interessanti 

iniziative comuni (La Città di Gerace e le associazioni che fanno capo alla comunità geracese sono 

nostri referenti organizzativi e costituiscono le strutture culturali con le quali abbiamo in atto azioni 

comuni). Intervengono, a tal punto, i soci prof. Francesco Rosa e prof. Giovanni Spanò per rimarcare 

il significato del lavoro culturale comune messo in piedi sia con il Gruppo Campanelliano e sia con 

l’Associazione Corrispondenze 2023 ECHOLALIA. Si conferma, ribadisce il Presidente, il sostegno a 

tali iniziative e la massima partecipazione dei Soci agli eventi programmati. 

Interviene la prof.ssa Reitano per ribadire l’importanza di una sede espositiva stabile (era questo 

l’obiettivo della proposta a suo tempo avanzata di messa a disposizione della struttura di 



Antonimina) e sottolinea l’importanza di trasferire, appena possibile, nella costituenda struttura 

museale come sopra annunciato, il materiale custodito attualmente a Gerace, perché potrebbe 

essere esposto ai pericoli dell’umidità. L’assemblea ne prende atto. 

Interviene il prof. Ugo Mollica il quale ricorda all’assemblea che proprio il 6 luglio di sette anni fa 

moriva il sen. Sisinio Zito, figura di spicco della cultura e uomo politico lungimirante grazie al quale 

disponiamo di strutture come questa che attualmente ci ospita. L’assemblea si associa con un lungo 

applauso. 

Il prof. Ugo Mollica interviene sul punto per proporre la conferma del Presidente e del Segretario 

ed esprime la disponibilità a lasciare il posto all’interno del Comitato Scientifico per favorire il 

ricambio generazionale (Dello stesso avviso è il Direttore Salvatore Napoli). Il prof. Mollica sottolinea 

la necessità da parte dell’Associazione di “fare memoria” ed auspica che in ogni scuola si costituisca 

un “piccolo Pantheon”. Quest’ultima proposta viene accolta dall’assemblea e, come per la 

precedente proposta, il tutto verrà valutato in sede di prossima programmazione. Viene, invece, 

respinta la proposta di lasciare spazio negli organi statutari da parte del prof. Mollica e del Direttore 

Napoli, in quanto è necessaria la saggia esperienza di entrambi e lo Statuto prevede espressamente 

la possibilità dell’allargamento dei componenti fino a 12. 

Il punto viene approvato all’unanimità. 

Sul 3° punto all’ordine del giorno (Rinnovo-elezione come da Statuto degli organi dell’Associazione 

per scadenza mandato triennale: Presidente, Comitato Direttivo, Comitato Scientifico e Revisori 

dei Conti) il Presidente invita l’assemblea ad esprimere un ricambio e, per favorirlo, precisa la 

disponibilità a cedere il passo in quanto, da qualsiasi ruolo, non verrebbe mai meno il contributo 

fattivo e il sostegno disinteressato alla vita associativa. La stessa disponibilità viene espressa dalla 

Segretaria Franca Crimeni che coglie l’occasione per ringraziare tutti coloro i quali l’hanno in questi 

lunghi anni guidata e sostenuta. È stato, tiene a sottolinearlo Francesca Crimeni, un periodo intenso 

di lavoro, ma soprattutto di crescita. L’assemblea all’unisono si esprime per la conferma del 

Presidente e della Segretaria con parole di vivo apprezzamento per il lavoro svolto. 

Il Presidente riprende la parola per evidenziare che a seguito della morte della compianta maestra 

Tecla Giannini occorre procedere alla nomina del componente mancante. Il Presidente, nel ricordare 

l’indimenticabile figura di Tecla Giannini e per richiamare l’impegno della stessa nel campo della 

creatività didattica, propone l’istituzione di un premio annuale che verrà discusso in sede di 

prossimo Comitato Direttivo- Comitato Scientifico. Il Presidente propone di inserire negli organismi 

rinnovati sia la prof.ssa Gabriella Reitano che il prof. Francesco Rosa. Quest’ultimo ringrazia e 

declina l’invito, in quanto impegnato nelle iniziative similari in veste di organizzatore (Ribadisce, 

però, la sua massima collaborazione). La prof.ssa Gabriella Reitano accetta di far parte dei nuovi 

organismi e valuterà se entrare nel Comitato Direttivo o in quello Scientifico (Scelta che verrà 

operata durante la prima riunione utile). 

Mariangela Musuraca interviene per proporre l’inserimento di Rosanna Massara e Teresa Lombardo 

negli organismi statutari. 

Le proposte di nuovi inserimenti vengono all’unanimità accolte e nella ripresa di settembre si 

insedieranno formalmente i nuovi organi di governo dell’Associazione. Viene confermato il Revisore 

dei Conti. 

Si riassume, così, la composizione dei nuovi organismi: 



COMITATO DIRETTIVO: 

- Pirruccio Vito (Presidente) 

- Franca Crimeni Segretaria-Tesoriera 

- Massara Rosanna 

- Musuruca Mariangela 

- Spanò Giovanni Pietro-Vicepresidente 

COMITATO SCIENTIFICO 

- Il Direttore Salvatore Napoli (Presidente)  

- Ferreri Marcella 

- Ferrigno Maria Carmela 

- Lombardo Teresa 

- Mollica Ugo 

- Reitano Gabriella 

- Sergi Antonio 

Il punto viene approvato all’unanimità. 

A conclusione dell’esame dei punti all’odg, prende la parola la Preside Maria Carmela Ferrigno per 

riflettere costruttivamente sull’organizzazione dei viaggi e delle uscite sulla base dell’esperienza del 

viaggio nel Cilento che non si è svolto, spiace dirlo, come da aspettative. La Preside Ferrigno, senza 

voler in alcun modo addebitare responsabilità alla Segretaria la quale si è trovata, suo malgrado, a 

fronteggiare alcune situazioni difficili durante l’ultimo viaggio, difficoltà procurate nella circostanza 

dal fornitore del servizio alberghiero, ritiene necessario per il futuro la costituzione di un gruppo che 

affianchi Francesca nell’individuazione dei fornitori e il ricorso, se necessario, alle agenzie di viaggio. 

La Segretaria Francesca ritiene necessario riflettere sull’accaduto, in quanto, in effetti, il servizio non 

è stato offerto per come preventivato e si scusa per i disguidi. 

Il Presidente sottolinea che non ha nulla in contrario a far ricorso alle agenzie di viaggio, ipotesi 

sempre scartata per abbassare i costi (Il ricorso all’agenzia comporta il pagamento della relativa 

provvigione) e consentire la partecipazione massima dei soci. Ricorda, infatti, che occorre sempre 

raggiungere il numero minimo di partecipanti per spalmare i costi del trasporto enormemente 

aumentati nell’ultimo anno. 

Intorno alla riflessione della Preside Ferrigno si sviluppa un ampio confronto. 

L’Assemblea si determina che, a partire dalla programmazione del prossimo viaggio, ci si affiderà ad 

un gruppo di soci organizzatori e si presenteranno preventivi stilati da agenzie di viaggio. 

Null’altro essendovi da deliberare, la seduta è tolta alle ore 20,00. 

 

La Segretaria          Il Presidente 

Franca Crimeni         Vito Pirruccio  

 


